

万吨“毒西瓜”流入东营?假的!

视频是去年的,东营今年尚没有西瓜中毒投诉

本报记者 王晓云 段学虎



目前市场上销售的西瓜主要以北方西瓜为主。 本报记者 段学虎 摄

“山东多人吃西瓜后中毒,包括孕妇,中毒人数正在统计中!东营人注意!”近日,东营各大微信公众号和朋友圈开始流传这样一则消息,正值西瓜大量上市的季节,这一消息引起不少市民担心。10日,记者从东营市食药监局了解到,目前东营市根本没有接到“毒西瓜”的投诉和相关预警信息,而网络流传的视频是去年发生的事情。

以讹传讹:毒西瓜事件是去年的

记者点开微信公众号的文章发现,网上流传的新闻视频中,毒西瓜现身山东胶州一带,多人食用后均出现中毒症状,出现恶心呕吐、嘴唇发麻的症状。网络流传的文章还称,“2万吨毒西瓜流入山东各地,可能已经到达东营”,至于具体数量、中毒人数等还未统计。

多位市民均表示从朋友圈看到了或听别人讲述吃西瓜中毒的事情。“视频中,一家7口只有两个人没吃,才侥幸躲过一劫,其他的都农药中毒了。送到医院,医生说从没见过5个人一起喝农药的。”市民孙女士绘声绘色地描述了视频中的内容,“有视频有真相,我都不敢买西瓜了。”

仔细观看视频发现,这并不是发生在今年的事情,而是2015年3月发生于青岛的“毒西瓜”事件。在山东青岛即墨、胶州等地,共有17名消

费者购买西瓜食用后,出现头晕、恶心呕吐等症状,一名孕妇甚至因为毒素侵入到血液中,胎儿不保。经执法人员调查,患者食用西瓜为海南万宁出产的“冰糖黑美人”西瓜。经确认,市民食用的西瓜为氨基甲酸酯类农药涕灭威(aldicarb)超标。事件发生后,不少人谈瓜色变。

“原来是网上在传播毒西瓜啊,我说这几天买西瓜的顾客有所减少呢!”运河路上一位西瓜摊贩告诉记者,巧合的是,他的西瓜来自潍坊,与近日网上传播的“毒西瓜”已到寿光”正好“契合”。“我说呢,很多人问我瓜是哪里进的!但是我卖了这么多天,还真没一个顾客因为西瓜质量问题过来找过我。”而记者随机采访的市民中,已经有不少市民听说了“毒西瓜”,“不管是真是假,还是等过两天再吃西瓜吧!”受访者刘先生道。

东营食药局:今年还没有问题西瓜投诉

“到目前为止,我们还没接到有关‘毒西瓜’的投诉和预警信息。”东营市食品药品监督管理局相关工作人员说,这则“毒西瓜”的信息食药监管部门也已经注意到了,并联系了山东省食药监局进行核实,“经确认是去年发生的事情”。

食药监管部门提醒市民,不要以讹传讹,“这则消息里的信息是去年的,此外一些分辨西瓜品质的方法也不是权威部门发布的。目前鉴定水果是否存在问题最有效的手段还是抽检,希望市民不要盲目相信网上流传的辨别方法。”

据了解,山东省、东营市等各级食药监管部门针对水果的抽检已经开始开展,“如果发现问题水果,我们会第一时间公布,提醒市民注意饮食安全。”东营市食药监局食品流通科相关负责人介绍。

9日下午,记者走访发现,目前市面上销售的多为本地麻湾西瓜,或来自潍坊的红玉西瓜以及黄瓤西瓜。在一个水果摊上,麻湾西瓜2.5元一斤,黄瓤西瓜3元一斤。“毒西瓜事件发生在去年,而且黑美人西瓜是冬天才有,早就下架了,等本地西瓜下市了,才会有黑美人西瓜。”运河路一位贩卖水果的商贩说,他以前销售的黑皮西瓜大多来自越南。

一位水果店的老板表示,鉴于去年的毒西瓜事件,店内不再购进反季水果。“我们都是进当地的麻湾西瓜,潍坊产的红玉西瓜,还有一种湖南产的特小凤。”另一位水果商贩同样表示,现在不是黑美人西瓜的销售季节,要等天冷了才有。

随着夏季来临,西瓜等时令水果也开始大量上市。由于水果自身特性,过量食用或者食用变质果实很容易引起腹泻。食药部门也提醒市民注意食用习惯,“现吃现买最好,西瓜出现发酸等现象应停止食用。市民购买到真正的问题西瓜时,应注意留存证据,第一时间就医的同时,及时拨打12331进行举报投诉。”